Przyktadowe zadania z biofizyki
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Promieniotwdrczy preparat zawiera 10* atomdéw izotopu o czasie potowicznego rozpadu 4
godziny. lle jader tego izotopu rozpadnie sie po 12 godzinach?

1 cm? btony komdrkowej ma pojemnosé elektryczng 7x107 F. Oblicz energie elektryczng
zmagazynowang w 1 cm? btony jesli réznica potencjatéw wynosi 0,1 V.

Nietoperz, chcac zlokalizowac latajgcego owada musi wystac fale o czestotliwosci min. 20 000
Hz. Jaka jest dtugosc¢ tej fali jesli wiadomo, ze fale dZwiekowe rozchodza sie w powietrzu z
predkoscig 331 m/s. Po jakim czasie od chwili, w ktérej rozpoczeto sie nadawanie impulsu,
echo wraca do ucha nietoperza, jesli jego odlegtosc od zlokalizowanego obiektu wynosi 66 cm?
Oszacuj moment bezwtadnosci wzgledem osi pionowej cztowieka. Obliczenia wykonaj dla
wtasnego wzrostu i masy.

W jakiej odlegtosci od srodka hustawki typu rownowaznia musi usig$¢ chtopiec o masie 30kg,
zeby zréwnowazyé kolege o masie 25kg siedzgcego na jej drugim koncu? Dtugos¢ hustawki
400cm.

Btona komdrkowa o grubosci 10 nm posiada pojemnos¢ elektryczng 1 pF/cm2. Potencjat
spoczynkowy dla komérki miesniowej jest rowny -90mV. Zaktadajac, ze btona komérkowa jest
kondensatorem, wylicz gestos¢ tadunku na jego “ptytkach”. Przenikalnosc¢ dielektryczna btony
wyhosi 5.

Btona komédrkowa o grubosci 10 nm posiada pojemnos¢ elektryczng 1 puF/cm2. Potencjat
spoczynkowy dla komérki erytrocytu wynosi -10mV. Zakfadajac, ze btona komdrkowa jest
kondensatorem, wylicz gestos¢ tadunku na jego “ptytkach”. Przenikalnos¢ dielektryczna btony
wynosi 5.

Ile wynosi energia kinetyczna samca stonia afrykanskiego (jest on najwiekszy ze wspotczesnie
2yjacych ssakow lgdowych) o masie 5 ton spacerujgcego z predkoscig 3,6 km/h?

Szafa o ptaskim dnie majaca ciezar 800 N wywiera na podtoge cisnienie 20 hPa. lle wynosi
powierzchnia styku szafy z podtogg?

Trzy jednakowe kondensatory o pojemnosci C potgczono szeregowo. Policz pojemnosci
zastepcze.

Trzy jednakowe kondensatory o pojemnosci C potgczono réwnolegle. Policz pojemnosci
zastepcze.

Odlegtos¢ miedzy grzbietami fal na morzu wynosi okoto 15 m. Z jaka predkoscia rozchodzg sie
fale, jesli uderzajg o brzeg 12 razy na minute?

Nietoperz wysyta fale dzwiekowa o czestotliwosci 70 kHz. Wiedzac, ze fala akustyczna
skutecznie odbija sie od obiektdw majacej co najmniej potowe dtugosci fali, oblicz jaki
najmniejszy obiekt moze zlokalizowac¢ nietoperz. Predkos¢ dzwieku w powietrzu wynosi 330
m/s.

Oblicz pojemnos¢ elektryczng dwuwarstwy lipidowej na powierzchni 1 cm2 i grubosci 10 nm.
Przenikalnos$¢ dielektryczna btony wynosi 4,5.

Oblicz teoretyczny potencjat Nernsta w temperaturze 20 °C. Stezenia jonéw w uktadzie
wynoszg odpowiednio 50 i 150 mM KCI.

Oblicz opdr pipety szklanej (patch-clamp) jesli przy napieciu 10 mV ptynie prad 10 pA. Wynik
podaj z wykorzystaniem przedrostkow.

Oblicz przewodnictwo kanatu jonowego jesli przy napieciu 60 mV amplituda otwaré kanatu
wynosi 18 pA. Wynik podaj z wykorzystaniem przedrostkow.
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Oblicz przewodnictwo kanatu potasowego jesli przy napieciu -40 mV amplituda otwarc kanatu
wynosi -12 pA. Wynik podaj z wykorzystaniem przedrostkéw.

Jakie jest przyspieszenie molekut w odlegtosci 8 cm od osi obrotu, jesli rotor obraca sie z
czestos$cig 6 000 obrotow/min? Wynik podaj w formule , liczba x g”.

Jaka jest czesto$¢ obrotdw rotora o promieniu 10 cm, jesli probka osigga przyspieszenie rzedu
3000xg.

Stwierdzono, ze w prébce ptdtna zawartos$é **C (T1,= 5740 lat) wynosi 73 % zawartosci typowej
dla Swiezego materiatu biologicznego. Jaki jest wiek ptétna?

Nurek zanurzyt sie w jeziorze na gtebokos¢ 40 m. Ile wynosi sita nacisku wody na skafander
nurka, jezeli jego catkowita powierzchnia jest réwna 3 m2? Gesto$¢ wody wynosi 1000 kg/m3.
Jaka bedzie zdolno$¢ skupiajgca uktadu soczewek, jesli obok siebie ustawiono dwie soczewki
skupiajgce o ogniskowych 0,3 i 0,6 m. (Uktad teoretyczny dla oséb noszgcych okulary).

Z jaka predkoscig ptynie krew jesli w badaniu Dopplerowskim odebrano fale o czestotliwosci
2 500 234 Hz. Czestotliwos$é fali 2,5 MHz, predkos¢ ultradzwiekdéw we krwi wynosi 1570 m/s.
Na jakiej gtebokosci znajduje sie w tkance miesniak jezeli sygnat USG o czestotliwosci 6 MHz
trwa 15 ms. Predkos¢ fali wynosi 1640 m/s.

Awaria reaktora jagdrowego w Czarnobylu na Ukrainie (wéwczas w Zwigzku Sowieckim) narazita
okoliczng ludno$é¢ na duze dawki promieniowania pochodzgcego z rozpadu *’Cs. Poczatkowy
poziom radioaktywnosci, pochodzacej gtéwnie od tego izotopu, wynosit okoto A = 2,2 -10% Bq.
Oblicz catkowitg mase *’Cs uwolnionego w tej awarii.

Stata rozpadu i aktywnosc¢ strontu-90. Okres potowicznego rozpadu strontu-90, wynosi 28,8
roku. Oblicz:

a. statg rozpadu tego nuklidu;

b. poczatkowa aktywnos¢ 1 g materiatu.

Pradawna jaskinia grobowa. W pradawne] jaskini grobowej zespo6t archeologéw odkrywa
starozytne meble z drewna. W drewnie pozostato tylko 80% pierwotnego 14C. lle lat majg
meble?



